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山东省2022年普通高中学业水平等级考试
化  学
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  O 16  S 32  Cl 35.5  Ti 48  Co 59
一、选择题：本题共10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题目要求。
1. 古医典富载化学知识，下述之物见其氧化性者为
A. 金(Au)：“虽被火亦未熟"
B. 石灰(CaO)：“以水沃之，即热蒸而解”
C. 石硫黄(S)：“能化……银、铜、铁，奇物”
D. 石钟乳(
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)：“色黄，以苦酒(醋)洗刷则白”
【答案】C
【解析】
【详解】A．金“虽被火亦未熟”是指金单质在空气中被火灼烧也不反应，反应金的化学性质很稳定，与其氧化性无关，A不合题意；
B．石灰(CaO):“以水沃之，即热蒸而解”是指CaO+H2O=Ca(OH)2，反应放热，产生大量的水汽，而CaO由块状变为粉末状，未发生氧化还原反应，与其氧化性无关，B不合题意；
C．石硫磺即S：“能化……银、铜、铁，奇物”是指2Ag+S
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Ag2S、Fe+S
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FeS、2Cu+S
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Cu2S，反应中S作氧化剂，与其氧化性有关，C符合题意；
D．石钟乳(CaCO3)：“色黄，以苦酒(醋)洗刷则白”是指CaCO3+2CH3COOH=(CH3COO)2Ca+H2O+CO2↑，未发生氧化还原反应，与其氧化性无关，D不合题意；
故答案为：C。
2. 下列试剂实验室保存方法错误的是
A. 浓硝酸保存在棕色细口瓶中
B. 氢氧化钠固体保存在广口塑料瓶中
C. 四氯化碳保存在广口塑料瓶中
D. 高锰酸钾固体保存在棕色广口瓶中
【答案】C
【解析】
【详解】A．由于浓硝酸见光易分解，故浓硝酸需保存在棕色细口瓶中避光保存，A正确；
B．氢氧化钠固体能与玻璃中的SiO2反应，故氢氧化钠固体保存在广口塑料瓶中，B正确；
C．四氯化碳是一种有机溶剂，易挥发，且能够溶解塑料，故其不能保存在广口塑料瓶中，应该保存在细口玻璃瓶中，C错误；
D．高锰酸钾固体受热后易分解，故需[image: image5.wmf]在

棕色广口瓶中、阴冷处密封保存，D正确；
故答案为：C。
3. 
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的半衰期很短，自然界中不能稳定存在。人工合成反应如下：
[image: image8.wmf]16313a

828b

O+HeO+X
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；
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O+HeO+Y
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。下列说法正确的是
A. X的中子数为2
B. X、Y互为同位素
C. 
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可用作示踪原子研究化学反应历程
D. 自然界不存在
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分子是因其化学键不稳定
【答案】B
【解析】
【详解】根据质量守恒可知，X微粒为
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，Y微粒为
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，据此分析解题。
A. 由分析可知，X微粒为
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，根据质量数等于质子数加中子数可知，该微粒的中子数为4，A错误；
B. 由分析可知，X微粒为
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，Y微粒为
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，二者具有相同的质子数而不同的中子数的原子，故互为同位素，B正确；
C.由题干信息可知，
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的半衰期很短，故不适宜用作示踪原子研究化学反应历程，C错误；
D.自然界中不存在
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并不是其化学键不稳定，而是由于
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的半衰期很短，很容易发生核变化，转化为气体其他原子，O=O的键能与形成该键的核素无关，D错误；
故答案为：B。
4. 下列高分子材料制备方法正确的是
A. 聚乳酸([image: image25.png]i
H CHC n OH

,H3



)由乳酸经加聚反应制备
B. 聚四乙烯([image: image26.png]+err—cr ]



)由四氟乙烯经加聚反应制备
C. 尼龙
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)由己胺和己酸经缩聚反应制备
D. 聚乙烯醇([image: image29.png]~fen—cenl
OH



)由聚乙酸乙烯酯([image: image30.png]~fern—cn]

OOCCH;



)经消去反应制备
【答案】B
【解析】
【详解】A．聚乳酸([image: image31.png]i
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,H3



)是由乳酸[HOCH(CH3)COOH]分子间脱水缩聚而得，即发生缩聚反应，A错误；
B．聚四氟乙烯([image: image32.png]+err—cr ]



)是由四氟乙烯(CF2=CF2)经加聚反应制备，B正确；
C．尼龙-66([image: image33.png]o
H-[-NH(CH)NH—CH(CHy),CH - on



)是由己二胺和己二酸经过缩聚反应制得，C错误；
D．聚乙烯醇([image: image34.png]~fen—cenl
OH



)由聚乙酸乙烯醇酯([image: image35.png]~fern—cn]

OOCCH;



)发生水解反应制得，D错误；
故答案为：B。
5. 
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属于第三代半导体材料，二者成键结构与金刚石相似，晶体中只存在
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键、
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键。下列说法错误的是
A. 
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的熔点高于
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B. 晶体中所有化学键均为极性键
C. 晶体中所有原子均采取
[image: image42.wmf]3
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杂化
D. 晶体中所有原子的配位数均相同
【答案】A
【解析】
【分析】Al和Ga均为第ⅢA元素，N属于第ⅤA元素，AlN、GaN的成键结构与金刚石相似，则其为共价晶体，且其与金刚石互为等电子体，等电子体之间的结构和性质相似。AlN、GaN晶体中，N原子与其相邻的原子形成3个普通共价键和1个配位键。
【详解】A．因为AlN、GaN为结构相似的共价晶体，由于Al原子的半径小于Ga，N—Al的键长小于N—Ga的，则N—Al的键能较大，键能越大则其对应的共价晶体的熔点越高，故GaN的熔点低于AlN，A说错误；
B．不同种元素的原子之间形成的共价键为极性键，故两种晶体中所有化学键均为极性键，B说法正确；
C．金刚石中每个C原子形成4个共价键（即C原子的价层电子对数为4），C原子无孤电子对，故C原子均采取sp３杂化；由于AlN、GaN与金刚石互为等电子体，则其晶体中所有原子均采取sp3杂化，C说法正确；
D．金刚石中每个C原子与其周围4个C原子形成共价键，即C原子的配位数是4，由于AlN、GaN与金刚石互为等电子体，则其晶体中所有原子的配位数也均为4，D说法正确。
综上所述，本题选A。
6. 实验室用基准
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NaCO

配制标准溶液并标定盐酸浓度，应选甲基橙为指示剂，并以盐酸滴定
[image: image44.wmf]23

NaCO

标准溶液。下列说法错误的是
A. 可用量筒量取
[image: image45.wmf]23

25.00mL NaCO

标准溶液置于锥形瓶中
B. 应选用配带塑料塞的容量瓶配制
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NaCO

标准溶液
C. 应选用烧杯而非称量纸称量
[image: image47.wmf]23

NaCO

固体
D. 达到滴定终点时溶液显橙色
【答案】A
【解析】
【分析】选甲基橙为指示剂，并以盐酸滴定Na2CO3标准溶液，则应将Na2CO3标准溶液置于锥形瓶中，将待测盐酸置于酸式滴定管中，滴定终点时溶液由黄色变为橙色。
【详解】A．量筒的精确度不高，不可用量简量取Na2CO3标准溶液，应该用碱式滴定管或移液管量取25.00 mL Na2CO3标准溶液置于锥形瓶中，A说法错误；
B．Na2CO3溶液显碱性，盛放Na2CO3溶液的容器不能用玻璃塞，以防碱性溶液腐蚀玻璃产生有粘性的硅酸钠溶液而将瓶塞粘住，故应选用配带塑料塞的容量瓶配制Na2CO3标准溶液，B说法正确；
C．Na2CO3有吸水性且有一定的腐蚀性，故应选用烧杯而非称量纸称量Na2CO3固体，C说法正确；
D．Na2CO3溶液显碱性，甲基橙滴入Na2CO3溶液中显黄色，当滴入最后一滴盐酸时，溶液由黄色突变为橙色且半分钟之内不变色即为滴定终点，故达到滴定终点时溶液显橙色，D说法正确；
综上所述，本题选A。
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7. 
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崖柏素具天然活性，有酚的通性，结构如图。关于
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崖柏素的说法错误的是
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A. 可与溴水发生取代反应
B. 可与
[image: image52.wmf]3

NaHCO

溶液反应
C. 分子中的碳原子不可能全部共平面
D. 与足量
[image: image53.wmf]2

H

加成后，产物分子中含手性碳原子
【答案】B
【解析】
【分析】由题中信息可知，γ-崖柏素中碳环具有类苯环的共轭体系，其分子中羟基具有类似的酚羟基的性质。此外，该分子中还有羰基可与氢气发生加成反应转化为脂环醇。
【详解】A．酚可与溴水发生取代反应，γ-崖柏素有酚的通性，且γ-崖柏素的环上有可以被取代的H，故γ-崖柏素可与溴水发生取代反应，A说法正确；
B．酚类物质不与NaHCO3溶液反应，γ-崖柏素分子中没有可与NaHCO3溶液反应的官能团，故其不可与NaHCO3溶液反应，B说法错误；
C．γ-崖柏素分子中有一个异丙基，异丙基中间的碳原子与其相连的3个碳原子不共面，故其分子中的碳原子不可能全部共平面，C说法正确；
D．γ-崖柏素与足量H2加成后转化为[image: image54.png]OH

OH



，产物分子中含手性碳原子（与羟基相连的C原子是手性碳原子），D说法正确；
综上所述，本题选B。
8. 实验室制备
[image: image55.wmf]4

KMnO

过程为：①高温下在熔融强碱性介质中用
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KClO

氧化
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MnO

制备
[image: image58.wmf]24

KMnO

；②水溶后冷却，调溶液
[image: image59.wmf]pH

至弱碱性，
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KMnO

歧化生成
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和
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；③减压过滤，将滤液蒸发浓缩、冷却结晶，再减压过滤得
[image: image63.wmf]4
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。下列说法正确的是
A. ①中用瓷坩埚作反应器
B. ①中用
[image: image64.wmf]NaOH

作强碱性介质
C. ②中
[image: image65.wmf]24

KMnO

只体现氧化性
D. 
[image: image66.wmf]2

MnO

转化为
[image: image67.wmf]4

KMnO

的理论转化率约为66.7%
【答案】D
【解析】
【分析】由题中信息可知，高温下在熔融强碱性介质中用KClO3氧化 MnO2制备K2MnO4，然后水溶后冷却调溶液pH至弱碱性使K2MnO4歧化生成KMnO4和MnO2，Mn元素的化合价由+6变为+7和+4。
【详解】A．①中高温下在熔融强碱性介质中用KClO3氧化 MnO2制备K2MnO4，由于瓷坩埚易被强碱腐蚀，故不能用瓷坩埚作反应器，A说法不正确；
B．制备KMnO4时为为防止引入杂质离子，①中用KOH作强碱性介质，不能用
[image: image68.wmf]NaOH

，B说法不正确；
C．②中K2MnO4歧化生成KMnO4和MnO2，故其既体现氧化性又体现还原性，C说法不正确；
D．根据化合价的变化分析，K2MnO4歧化生成KMnO4和MnO2的物质的量之比为2:1，根据Mn元素守恒可知，MnO2中的Mn元素只有
[image: image69.wmf]2

3

转化为KMnO4，因此，MnO2转化为KMnO4的理论转化率约为66.7%，D说法正确；
综上所述，本题选D。
9. 已知苯胺(液体)、苯甲酸(固体)微溶于水，苯胺盐酸盐易溶于水。实验室初步分离甲苯、苯胺、苯甲酸混合溶液的流程如下。下列说法正确的是
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A. 苯胺既可与盐酸也可与
[image: image71.wmf]NaOH

溶液反应
B. 由①、③分别获取相应粗品时可采用相同的操作方法
C. 苯胺、甲苯、苯甲酸粗品依次由①、②、③获得
D. ①、②、③均为两相混合体系
【答案】C
【解析】
【分析】由题给流程可知，向甲苯、苯胺、苯甲酸的混合溶液中加入盐酸，盐酸将微溶于水的苯胺转化为易溶于水的苯胺盐酸盐，分液得到水相Ⅰ和有机相Ⅰ；向水相中加入氢氧化钠溶液将苯胺盐酸盐转化为苯胺，分液得到苯胺粗品①；向有机相中加入水洗涤除去混有的盐酸，分液得到废液和有机相Ⅱ，向有机相Ⅱ中加入碳酸钠溶液将微溶于水的苯甲酸转化为易溶于水的苯甲酸钠，分液得到甲苯粗品②和水相Ⅱ；向水相Ⅱ中加入盐酸，将苯甲酸钠转化为苯甲酸，经结晶或重结晶、过滤、洗涤得到苯甲酸粗品③。
【详解】A．苯胺分子中含有的氨基能与盐酸反应，但不能与氢氧化钠溶液反应，故A错误；
B．由分析可知，得到苯胺粗品①的分离方法为分液，得到苯甲酸粗品③的分离方法为结晶或重结晶、过滤、洗涤，获取两者的操作方法不同，故B错误；
C．由分析可知，苯胺粗品、甲苯粗品、苯甲酸粗品依次由①、②、③获得，故C正确；
D．由分析可知，①、②为液相，③为固相，都不是两相混合体系，故D错误；
故选C。
10. 在NO催化下，丙烷与氧气反应制备丙烯的部分反应机理如图所示。下列说法错误的是
[image: image72.png]HONO




A. 含N分子参与的反应一定有电子转移
B. 由NO生成
[image: image73.wmf]HONO

的反应历程有2种
C. 增大NO[image: image74.wmf]的

量，
[image: image75.wmf]38

CH

的平衡转化率不变
D. 当主要发生包含②的历程时，最终生成的水减少
【答案】D
【解析】
【详解】A．根据反应机理的图示知，含N分子发生的反应有NO+∙OOH=NO2+∙OH、NO+NO2+H2O=2HONO、NO2+∙C3H7=C3H6+HONO、HONO=NO+∙OH，含N分子NO、NO2、HONO中N元素的化合价依次为+2价、+4价、+3价，上述反应中均有元素化合价的升降，都为氧化还原反应，一定有电子转移，A项正确；
B．根据图示，由NO生成HONO的反应历程有2种，B项正确；
C．NO是催化剂，增大NO的量，C3H8的平衡转化率不变，C项正确；
D．无论反应历程如何，在NO催化下丙烷与O2反应制备丙烯的总反应都为2C3H8+O2
[image: image76.wmf]NO
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2C3H6+2H2O，当主要发生包含②的历程时，最终生成的水不变，D项错误；
答案选D。
二、选择题：本题共5小题，每小题4分，共20分。每小题有一个或两个选项符合题目要求，全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。
11. 某同学按图示装置进行实验，欲使瓶中少量固体粉末最终消失并得到澄清溶液。下列物质组合不符合要求的是
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A. A
B. B
C. C
D. D
【答案】A
【解析】
【详解】A．通入CO2气体依次发生反应CO2+Na2CO3+H2O=2NaHCO3、CaCO3+H2O+CO2=Ca(HCO3)2，由于在相同温度下NaHCO3的溶解度小于Na2CO3，最终瓶中仍有白色晶体析出，不会得到澄清溶液，A项选；
B．通入Cl2，发生反应Cl2+2FeCl2=2FeCl3、2FeCl3+Fe=3FeCl2，最终Fe消失得到澄清溶液，B项不选；
C．通入HCl，
[image: image90.wmf]-

3

NO

在酸性条件下会表现强氧化性，发生离子反应：3Cu+8H++2
[image: image91.wmf]-

3

NO

=3Cu2++2NO↑+4H2O，最终Cu消失得到澄清溶液，C项不选；
D．AgCl在水中存在溶解平衡AgCl(s)⇌Ag+(aq)+Cl-(aq)，通入NH3后，Ag+与NH3结合成[Ag(NH3)2]+，使溶解平衡正向移动，最终AgCl消失得到澄清溶液，D项不选；
答案选A[image: image92.wmf]。


12. 高压氢还原法可直接从溶液中提取金属粉。以硫化铜精矿(含Zn、Fe元素的杂质)为主要原料制备Cu粉的工艺流程如下，可能用到的数据见下表。
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下列说法错误的是
A. 固体X主要成分是
[image: image97.wmf]3

Fe(OH)

和S；金属M为Zn
B. 浸取时，增大
[image: image98.wmf]2

O

压强可促进金属离子浸出
C. 中和调pH的范围为3.2~4.2
D. 还原时，增大溶液酸度有利于Cu的生成
【答案】D
【解析】
【分析】CuS精矿(含有杂质Zn、Fe元素)在高压O2作用下，用硫酸溶液浸取，CuS反应产生为CuSO4、S、H2O，Fe2+被氧化为Fe3+，然后加入NH3调节溶液pH，使Fe3+形成Fe(OH)3沉淀，而Cu2+、Zn2+仍以离子形式存在于溶液中，过滤得到的滤渣中含有S、Fe(OH)3；滤液中含有Cu2+、Zn2+；然后向滤液中通入高压H2，根据元素活动性：Zn＞H＞Cu，Cu2+被还原为Cu单质，通过过滤分离出来；而Zn2+仍然以离子形式存在于溶液中，再经一系列处理可得到Zn单质。
【详解】A．经过上述分析可知固体X主要成分是S、Fe(OH)3，金属M为Zn，A正确；
B．CuS难溶于硫酸，在溶液中存在沉淀溶解平衡CuS(s)
[image: image99.wmf]ƒ

Cu2+(aq)+S2-(aq)，增大O2的浓度，可以反应消耗S2-，使之转化为S，从而使沉淀溶解平衡正向移动，从而可促进金属离子的浸取，B正确；
C．根据流程图可知：用NH3调节溶液pH时，要使Fe3+转化为沉淀，而Cu2+、Zn2+仍以离子形式存在于溶液中，结合离子沉淀的pH范围，可知中和时应该调节溶液pH范围为3.2～4.2，C正确；
D．在用H2还原Cu2+变为Cu单质时，H2失去电子被氧化为H+，与溶液中OH-结合形成H2O，若还原时增大溶液的酸度，c(H+)增大，不利于H2失去电子还原Cu单质，因此不利于Cu的生成，D错误；
故合理选项是D。
13. 设计如图装置回收金属钴。保持细菌所在环境pH稳定，借助其降解乙酸盐生成
[image: image100.wmf]2

CO

，将废旧锂离子电池的正极材料
[image: image101.wmf]2

LiCoO(s)

转化为
[image: image102.wmf]2+

Co

，工作时保持厌氧环境，并定时将乙室溶液转移至甲室。已知电极材料均为石墨材质，右侧装置为原电池。下列说法正确的是
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A. 装置工作时，甲室溶液pH逐渐增大
B. 装置工作一段时间后，乙室应补充盐酸
C. 乙室电极反应式为
[image: image104.wmf]-+2+-

22

LiCoO+2HO+e=Li+Co+4OH


D. 若甲室
[image: image105.wmf]2+

Co

减少
[image: image106.wmf]200mg

，乙室
[image: image107.wmf]2+

Co

增加
[image: image108.wmf]300mg

，则此时已进行过溶液转移
【答案】BD
【解析】
【分析】由于乙室中两个电极的电势差比甲室大，所以乙室是原电池，甲室是电解池，然后根据原电池、电解池反应原理分析解答。
【详解】A．电池工作时，甲室中细菌上乙酸盐的阴离子失去电子被氧化为CO2气体，Co2+在另一个电极上得到电子，被还原产生Co单质，CH3COO-失去电子后，Na+通过阳膜进入阴极室，溶液变为NaCl溶液，溶液由碱性变为中性，溶液pH减小，A错误；
B．对于乙室，正极上LiCoO2得到电子，被还原为Co2+，同时得到Li+，其中的O与溶液中的H+结合H2O，因此电池工作一段时间后应该补充盐酸，B正确；
C．电解质溶液为酸性，不可能大量存在OH-，乙室电极反应式为：LiCoO2+e-+4H+=Li++Co2++2H2O，C错误；
D．若甲室Co2+减少200 mg，电子转移物质的量为n(e-)=
[image: image109.wmf]0.2g

×

2=0.0068mol

59g/mol

，乙室Co2+增加300 mg，转移电子的物质的量为n(e-)=
[image: image110.wmf]0.3g

×

1=0.0051mol

59g/mol

，说明此时已进行过溶液转移，D正确；
故合理选项是BD。
14. 工业上以
[image: image111.wmf]4
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为原料生产
[image: image112.wmf]3

SrCO(s)

，对其工艺条件进行研究。现有含
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SrCO(s)

的
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溶液，含
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溶液。在一定pH范围内，四种溶液中
[image: image119.wmf](
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随pH的变化关系如图所示。下列说法错误的是
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A. 反应
[image: image121.wmf]2-2-
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B. 
[image: image123.wmf]a=-6.5


C. 曲线④代表含
[image: image124.wmf]3

SrCO(s)

的
[image: image125.wmf]-1

23

1.0molLNaCO

×

溶液的变化曲线
D. 对含
[image: image126.wmf]4

SrSO(s)

且
[image: image127.wmf]24

NaSO

和
[image: image128.wmf]23

NaCO

初始浓度均为
[image: image129.wmf]-1

1.0molL

×

的混合溶液，
[image: image130.wmf]pH7.7

³

时才发生沉淀转化
【答案】D
【解析】
【分析】硫酸是强酸，溶液pH变化，溶液中硫酸根离子浓度几乎不变，则含硫酸锶固体的硫酸钠溶液中锶离子的浓度几乎不变，pH相同时，溶液中硫酸根离子越大，锶离子浓度越小，所以曲线①代表含硫酸锶固体的0.1mol/L硫酸钠溶液的变化曲线，曲线②代表含硫酸锶固体的1mol/L硫酸钠溶液的变化曲线；碳酸是弱酸，溶液pH减小，溶液中碳酸根离子离子浓度越小，锶离子浓度越大，pH相同时，1mol/L碳酸钠溶液中碳酸根离子浓度大于0.1mol/L碳酸钠溶液，则曲线③表示含碳酸锶固体的0.1mol/L碳酸钠溶液的变化曲线，曲线④表示含碳酸锶固体的1mol/L碳酸钠溶液的变化曲线。
【详解】A．反应SrSO4(s)+CO
[image: image131.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image132.wmf]ƒ

SrCO3(s)+SO
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[image: image136.wmf]sp4
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，故A正确；
B．由分析可知，曲线①代表含硫酸锶固体的0.1mol/L硫酸钠溶液的变化曲线，则硫酸锶的溶度积Ksp(SrSO4)=10—5.5×0.1=10—6.5，温度不变，溶度积不变，则溶液pH为7.7时，锶离子的浓度为
[image: image137.wmf]-6.5

10

1mol/L

=10—6.5，则a为6.5；
C．由分析可知，曲线④表示含碳酸锶固体的1mol/L碳酸钠溶液的变化曲线，故C正确；
D．由分析可知，硫酸是强酸，溶液pH变化，溶液中硫酸根离子浓度几乎不变，则含硫酸锶固体的硫酸钠溶液中锶离子的浓度几乎不变，所以硫酸锶的生成与溶液pH无关，故D错误；
故选D。
15. 
[image: image138.wmf]2-x

CuSe

是一种钠离子电池正极材料，充放电过程中正极材料立方晶胞(示意图)的组成变化如图所示，晶胞内未标出因放电产生的0价Cu原子。下列说法正确的是
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A. 每个
[image: image140.wmf]2-x

CuSe

晶胞中
[image: image141.wmf]2+

Cu

个数为x
B. 每个
[image: image142.wmf]2

NaSe

晶胞完全转化为
[image: image143.wmf]2-x

CuSe

晶胞，转移电子数为8
C. 每个
[image: image144.wmf]NaCuSe

晶胞中0价Cu原子个数为
[image: image145.wmf]1-x


D. 当
[image: image146.wmf]2x
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-

NaCuSe

转化为
[image: image147.wmf]NaCuSe

时，每转移
[image: image148.wmf](1-y)mol

电子，产生
[image: image149.wmf](1-x)molCu

原子
【答案】BD
【解析】
【详解】A．由晶胞结构可知，位于顶点和面心的硒离子个数为8×
[image: image150.wmf]1

8

+6×
[image: image151.wmf]1

2

=4，位于体内的铜离子和亚铜离子的个数之和为8，设晶胞中的铜离子和亚铜离子的个数分别为a和b，则a+b=8-4x，由化合价代数和为0可得2a+b=4×2，解得a=4x，故A错误；
B．由题意可知，Na2Se转化为Cu2-xSe的电极反应式为Na2Se-2e-+(2-x)Cu=Cu2-xSe+2Na+，由晶胞结构可知，位于顶点和面心的硒离子个数为8×
[image: image152.wmf]1

8

+6×
[image: image153.wmf]1

2

=4，则每个晶胞中含有4个Na2Se，转移电子数为8，故B错误；
C．由题意可知，Cu2-xSe转化为NaCuSe的电极反应式为Cu2-xSe+ e-+Na+=NaCuSe+(1-x)Cu，由晶胞结构可知，位于顶点和面心的硒离子个数为8×
[image: image154.wmf]1

8

+6×
[image: image155.wmf]1

2

=4，则每个晶胞中含有4个NaCuSe，晶胞中0价铜而个数为(4-4x)，故C错误；
D．由题意可知，NayCu2-xSe转化为NaCuSe的电极反应式为NayCu2-xSe+(1-y) e-+ Na+=NaCuSe+(1-x)Cu，所以每转移(1-y)电子，产生(1-x)mol铜，故D正确；
故选BD。
三、非选择题：本题共5小题，共60分。
16. 研究笼形包合物结构和性质具有重要意义。化学式为
[image: image156.wmf]366

Ni(CN)xZn(NH)yzCH

××

的笼形包合物四方晶胞结构如图所示(H原子未画出)，每个苯环只有一半属于该晶胞。晶胞参数为
[image: image157.wmf]abc,
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。回答下列问题：
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（1）基态
[image: image159.wmf]Ni

原子的价电子排布式为_______，在元素周期表中位置为_______。
（2）晶胞中N原子均参与形成配位键，
[image: image160.wmf]2+

Ni

与
[image: image161.wmf]2+

Zn

的配位数之比为_______；
[image: image162.wmf]x:y:z=

_______；晶胞中有d轨道参与杂化的金属离子是_______。
（3）吡啶([image: image163.png]


)替代苯也可形成类似的笼形包合物。已知吡啶中含有与苯类似的
[image: image164.wmf]6

6

π

大
[image: image165.wmf]π

键、则吡啶中N原子的价层孤电子对占据_______(填标号)。
A. 2s轨道
B. 2p轨道
C. sp杂化轨道
D. sp2杂化轨道
（4）在水中的溶解度，吡啶远大于苯，主要原因是①_______，②_______。
（5）[image: image166.png]


、[image: image167.png]


、[image: image168.png]


的碱性随N原子电子云密度的增大而增强，其中碱性最弱的是_______。
【答案】（1）    ①[image: image169.wmf].

3d84s2    ②. 第4周期第VIII族
（2）    ①. 2:3    ②. 2:1:1    ③. Zn2+    （3）D    
（4）    ①. 吡啶能与H2O分子形成分子间氢键    ②. 吡啶和H2O均为极性分子相似相溶，而苯为非极性分子
（5）[image: image170.png]Cl




【解析】
【小问1详解】
已知Ni是28号元素，故基态Ni原子的价电子排布式为：3d84s2，在周期表中第四横行第10纵列即位于第4周期第VIII族，故答案为：3d84s2；第4周期第VIII族；
【小问2详解】
由题干晶胞示意图可知，一个晶胞中含有Ni2+个数为：
[image: image171.wmf]1

×

2

2

=1，Zn2+个数为：
[image: image172.wmf]1

8×

8

=1，含有CN-为：
[image: image173.wmf]1

8×

2

=4，NH3个数为：
[image: image174.wmf]1

8×

4

=2，苯环个数为：
[image: image175.wmf]1

4×

2

=2，则该晶胞的化学式为：
[image: image176.wmf]43266

Ni(CN)Zn(NH)2CH

××

，且晶胞中每个N原子均参与形成配位键，Ni2+周围形成的配位键数目为：4，Zn2+周围形成的配位键数目为：6，则
[image: image177.wmf]2+

Ni

与
[image: image178.wmf]2+

Zn

的配位数之比,4:6=2:3；
[image: image179.wmf]x:y:z=

4:2:2=2:1:1；由以上分析可知，Ni2+的配位数为4，则Ni2+采用sp3杂化，而Zn2+的配位数为6，Zn2+采用sp3d2杂化，即晶胞中有d轨道参与杂化的金属离子是Zn2+，故答案为：2:3；2:1:1；Zn2+；
【小问3详解】
吡啶([image: image180.png]


)替代苯也可形成类似的笼形包合物。已知吡啶中含有与苯类似的
[image: image181.wmf]6

6

π

大π键，则说明吡啶中N原子也是采用sp2杂化，杂化轨道只用于形成σ键和存在孤电子对，则吡啶中N原子的价层孤电子对占据sp2杂化轨道，故答案为：D；
【小问4详解】
已知苯分子为非极性分子，H2O分子为极性分子，且吡啶中N原子上含有孤电子对能与H2O分子形成分子间氢键，从而导致在水中[image: image182.wmf]的

溶解度，吡啶远大于苯，故答案为：吡啶能与H2O分子形成分子间氢键；吡啶和H2O均为极性分子相似相溶，而苯为非极性分子；
【小问5详解】
已知-CH3为推电子基团，-Cl是吸电子基团，则导致N原子电子云密度大小顺序为：[image: image183.png]S

CH;



＞[image: image184.png]


＞[image: image185.png]Cl



，结合题干信息可知，其中碱性最弱的为：[image: image186.png]Cl



，故答案为：[image: image187.png]Cl



。
17. 工业上以氟磷灰石[
[image: image188.wmf](

)

54

3

CaFPO

，含
[image: image189.wmf]2

SiO

等杂质]为原料生产磷酸和石膏，工艺流程如下：
[image: image190.png]i T






回答下列问题：
（1）酸解时有
[image: image191.wmf]HF

产生。氢氟酸与
[image: image192.wmf]2

SiO

反应生成二元强酸
[image: image193.wmf]26

HSiF

，离子方程式为_______。
（2）部分盐的溶度积常数见下表。精制Ⅰ中，按物质的量之比
[image: image194.wmf](
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加入
[image: image195.wmf]23

NaCO

脱氟，充分反应后，
[image: image196.wmf](

)

+

cNa=

_______
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molL

×

；再分批加入一定量的
[image: image198.wmf]3

BaCO

，首先转化为沉淀的离子是_______。
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（3）
[image: image208.wmf]2-

4

SO

浓度(以
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SO%

计)在一定范围时，石膏存在形式与温度、
[image: image210.wmf]34

HPO

浓度(以
[image: image211.wmf]25

PO%

计)的关系如图甲所示。酸解后，在所得
[image: image212.wmf]100

℃

、
[image: image213.wmf]25

PO%

为45的混合体系中，石膏存在形式为_______(填化学式)；洗涤时使用一定浓度的硫酸溶液而不使用水，原因是_______，回收利用洗涤液X的操作单元是_______；一定温度下，石膏存在形式与溶液中
[image: image214.wmf]25

PO%

和
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SO%

的关系如图乙所示，下列条件能实现酸解所得石膏结品转化的是_______(填标号)。
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A.
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℃

、
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     B.
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、
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C.
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、
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     D.
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、
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【答案】（1）6HF+SiO2=2H++
[image: image229.wmf]2
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+2H2O
（2）    ①. 
[image: image230.wmf]2
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    ②. 
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（3）    ①. CaSO4•0.5H2O    ②. 减少CaSO4的溶解损失，提高产品石膏的产率    ③. 酸解    ④. D
【解析】
【分析】氟磷灰石用硫酸溶解后过滤，得到粗磷酸和滤渣，滤渣经洗涤后结晶转化为石膏；粗磷酸以精制I脱氟、除硫酸根离子和
[image: image232.wmf]2
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SiF
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，过滤，滤液经精制II等一系列操作得到磷酸。
【小问1详解】
氢氟酸与SiO2反应生成二元强酸H2SiF6，该反应的离子方程式为6HF+SiO2=2H++
[image: image233.wmf]2
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SiF
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+2H2O。
【小问2详解】
精制1中，按物质的量之比n(Na2CO3):n(
[image: image234.wmf]2
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SiF
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)= 1:1加入Na2CO3脱氟，该反应的化学方程式为H2SiF6+ Na2CO3= Na2SiF6↓+CO2↑+ H2O，充分反应后得到沉淀Na2SiF6，溶液中有饱和的Na2SiF6，且c(Na+)=2c(
[image: image235.wmf]2

6

SiF

-

)，根据Na2SiF6的溶度积可知Ksp= c2(Na+)• c(
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mol•L-1，因此c(Na+)=2c(
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)=
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mol•L-1；同时，粗磷酸中还有硫酸钙的饱和溶液，c(Ca2+)=c(
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)=
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mol•L-1；分批加入一定量的BaCO3，当BaSiF6沉淀开始生成时，c(Ba2+)=
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 mol•L-1，当BaSO4沉淀开始生成时，c(Ba2+)=
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 mol•L-1，因此，首先转化为沉淀的离子是
[image: image246.wmf]2

4

SO

-

，然后才是
[image: image247.wmf]2
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。
【小问3详解】
根据图中的坐标信息，酸解后，在所得100℃、P2O5%为45的混合体系中，石膏存在形式为CaSO4•0.5H2O；CaSO4在硫酸中的溶解度小于在水中的，因此，洗涤时使用一定浓度的硫酸溶液而不使用水的原因是：减少CaSO4的溶解损失，提高产品石膏的产率；洗涤液X中含有硫酸，其具有回收利用的价值，由于酸解时使用的也是硫酸，因此，回收利用洗涤液X的操作单元是：酸解。由图甲信息可知，温度越低，越有利于实现酸解所得石膏结晶的转化，由图乙信息可知，位于65℃线上方的晶体全部以CaSO4•0.5H2O形式存在，位于80℃线下方，晶体全部以CaSO4•2H2O形式存在，在两线之间的以两种晶体的混合物形式存在：
A． P2O5%= l5、SO3%= 15，由图乙信息可知，该点坐标位于两个温度线之间，故不能实现晶体的完全转化，A不符合题意；
B． P2O5%= 10、SO3%= 20，由图乙信息可知，该点坐标位于两个温度线（65℃、80℃）之间，故不能实现晶体的完全转化， B不符合题意；
C．P2O5%= 10、SO3%= 30，由图乙信息可知，该点坐标位于，该点坐标位于65℃线上方，晶体全部以CaSO4•0.5H2O形式存在，故不能实现晶体转化， C不符合题意；
D． P2O5%=10、SO3%= 10，由图乙信息可知，该点坐标位于80℃线下方，晶体全部以CaSO4•2H2O形式存在，故能实现晶体的完全转化，D符合题意；
综上所述，能实现酸解所得石膏结晶转化的是D。
18. 实验室利用
[image: image248.wmf]22

FeCl4HO

×

和亚硫酰氯(
[image: image249.wmf]2

SOCl

)制备无水
[image: image250.wmf]2

FeCl

的装置如图所示(加热及夹持装置略)。已知
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沸点为
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℃

，遇水极易反应生成两种酸性气体。回答下列问题：
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（1）实验开始先通
[image: image254.wmf]2

N

。一段时间后，先加热装置_______(填“a”或“b”)。装置b内发生反应的化学方程式为_______。装置c、d共同起到的作用是_______。
（2）现有含少量杂质的
[image: image255.wmf]22

FeClnHO

×

，为测定n值进行如下实验：
实验Ⅰ：称取
[image: image256.wmf]1

mg

样品，用足量稀硫酸溶解后，用
[image: image257.wmf]-1
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c molLKCrO

×

标准溶液滴定
[image: image258.wmf]2+

Fe

达终点时消耗
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(滴定过程中
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CrO

转化为
[image: image261.wmf]3+

Cr

，
[image: image262.wmf]-

Cl

不反应)。
实验Ⅱ：另取
[image: image263.wmf]1

mg

样品，利用上述装置与足量
[image: image264.wmf]2

SOCl

反应后，固体质量为
[image: image265.wmf]2

mg

。
则
[image: image266.wmf]n=

_______；下列情况会导致n测量值偏小的是_______(填标号)。
A.样品中含少量
[image: image267.wmf]FeO

杂质
B.样品与
[image: image268.wmf]2

SOCl

反应时失水不充分
C.实验Ⅰ中，称重后样品发生了潮解
D.滴定达终点时发现滴定管尖嘴内有气泡生成
（3）用上述装置、根据反应
[image: image269.wmf]2442

TiO+CClTiCl+CO

@

制备
[image: image270.wmf]4

TiCl

。已知
[image: image271.wmf]4

TiCl

与
[image: image272.wmf]4

CCl

分子结构相似，与
[image: image273.wmf]4

CCl

互溶，但极易水解。选择合适仪器并组装蒸馏装置对
[image: image274.wmf]4

TiCl

、
[image: image275.wmf]4

CCl

混合物进行蒸榴提纯(加热及夹持装置略)，安装顺序为①⑨⑧_______(填序号)，先馏出的物质为_______。
[image: image276.png]




【答案】（1）    ①. a    ②. FeCl2∙4H2O+4SOCl2(g)
[image: image277.wmf]Δ

FeCl2+4SO2+8HCl    ③. 冷凝回流SOCl2
（2）    ①. 
[image: image278.wmf]12

1000(m-m)

108cV

    ②. AB
（3）    ①. ⑥⑩③⑤    ②. CCl4
【解析】
【分析】SOCl2与H2O反应生成两种酸性气体，FeCl2∙4H2O与SOCl2制备无水FeCl2的反应原理为：SOCl2吸收FeCl2∙4H2O受热失去的结晶水生成SO2和HCl，HCl可抑制FeCl2的水解，从而制得无水FeCl2。
【小问1详解】
实验开始时先通N2，排尽装置中的空气，一段时间后，先加热装置a，产生SOCl2气体充满b装置后再加热b装置，装置b中发生反应的化学方程式为FeCl2∙4H2O+4SOCl2(g)
[image: image279.wmf]Δ

FeCl2+4SO2+8HCl；装置c、d的共同作用是冷凝回流SOCl2；答案为：a；FeCl2∙4H2O+4SOCl2(g)
[image: image280.wmf]Δ

FeCl2+4SO2+8HCl；冷凝回流SOCl2。
【小问2详解】
滴定过程中
[image: image281.wmf]2-

27

CrO

将Fe2+氧化成Fe3+，自身被还原成Cr3+，反应的离子方程式为6Fe2++
[image: image282.wmf]2-
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+14H+=6Fe3++2Cr3++7H2O，则m1g样品中n(FeCl2)=6n(
[image: image283.wmf]2-
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)=6cV×10-3mol；m1g样品中结晶水的质量为(m1-m2)g，结晶水物质的量为
[image: image284.wmf]12
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mol，n(FeCl2)：n(H2O)=1：n=(6cV×10-3mol)：
[image: image285.wmf]12
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[image: image286.wmf]12
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；
A．样品中含少量FeO杂质，溶于稀硫酸后生成Fe2+，导致消耗的K2Cr2O7溶液的体积V偏大，使n的测量值偏小，A项选；
B．样品与SOCl2反应时失水不充分，则m2偏大，使n的测量值偏小，B项选；
C．实验I称重后，样品发生了潮解，样品的质量不变，消耗的K2Cr2O7溶液的体积V不变，使n的测量值不变，C项不选；
D．滴定达到终点时发现滴定管尖嘴内有气泡生成，导致消耗的K2Cr2O7溶液的体积V偏小，使n的测量值偏大，D项不选；
答案选AB。
【小问3详解】
组装蒸馏装置对TiCl4、CCl4混合物进行蒸馏提纯，按由下而上、从左到右的顺序组装，安装顺序为①⑨⑧，然后连接冷凝管，蒸馏装置中应选择直形冷凝管⑥、不选用球形冷凝管⑦，接着连接尾接管⑩，TiCl4极易水解，为防止外界水蒸气进入，最后连接③⑤，安装顺序为①⑨⑧⑥⑩③⑤；由于TiCl4、CCl4分子结构相似，TiCl4的相对分子质量大于CCl4，TiCl4分子间的范德华力较大，TiCl4的沸点高于CCl4，故先蒸出的物质为CCl4；答案为：⑥⑩③⑤；CCl4。
19. 支气管扩张药物特布他林(H)的一种合成路线如下：
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已知：
Ⅰ.[image: image288.png]K,CO, H,
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回答下列问题：
（1）A→B反应条件为_______；B中含氧官能团有_______种。
（2）B→C反应类型为_______，该反应的目的是_______。
（3）D结构简式为_______；E→F的化学方程式为_______。
（4）H的同分异构体中，仅含有
[image: image291.wmf]23

-OCHCH

、
[image: image292.wmf]2

-NH

和苯环结构的有_______种。
（5）根据上述信息，写出以
[image: image293.wmf]4
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羟基邻苯二甲酸二乙酯为主要原料制备合成[image: image294.png]OH
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的路线_______。
【答案】（1）    ①. 浓硫酸，加热    ②. 2
（2）    ①. 取代反应    ②. 保护酚羟基
（3）    ①. CH3COOC2H5    ②. [image: image295.png]CCH,

phH,CO’ OCH,ph



+Br2
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【解析】
【分析】由C的结构简式和有机物的转化关系可知，在浓硫酸作用下，[image: image306.png]COOH

OH



与乙醇共热发生酯化反应生成[image: image307.png]COOC,Hs

OH



，则A为[image: image308.png]COOH

OH



、B为[image: image309.png]COOC,Hs

OH



；在碳酸钾作用下[image: image310.png]COOC,Hs

OH



与phCH2Cl发生取代反应生成[image: image311.png]COOC;Hs

phH,CO’ OCH,ph



，[image: image312.png]COOC;Hs

PhH,CO’ OCHoph



与CH3COOC2H5发生信息Ⅱ反应生成[image: image313.png]CCH,

phH,CO’ OCH,ph



，则D为CH3COOC2H5、E为[image: image314.png]CCH,

phH,CO’ OCH,ph



；在乙酸作用下[image: image315.png]CCH,

phH,CO’ OCH,ph



与溴发生取代反应生成[image: image316.png]Cot;Br
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，则F为[image: image317.png]Cot;Br
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；一定条件下[image: image318.png]Cot;Br
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与(CH3)3CNHCH2ph发生取代反应[image: image319.png]o ?szh
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，则G为[image: image320.png]o ?Hznh
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在Pd—C做催化剂作用下与氢气反应生成H。
【小问1详解】
由分析可知，A→B的反应为在浓硫酸作用下，[image: image322.png]COOH



与乙醇共热发生酯化反应生成[image: image323.png]COOC;Hs



和水；B的结构简式为为[image: image324.png]COOC,Hs

OH



，含氧官能团为羟基、酯基，共有2种，故答案为：浓硫酸，加热；2；
【小问2详解】
由分析可知，B→C的反应为在碳酸钾作用下[image: image325.png]COOC,Hs

OH



与phCH2Cl发生取代反应生成[image: image326.png]COOC;Hs
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和氯化氢，由B和H都含有酚羟基可知，B→C的目的是保护酚羟基，故答案为：取代反应；保护酚羟基；
【小问3详解】
由分析可知，D的结构简式为CH3COOC2H5；E→F的反应为在乙酸作用下[image: image327.png]CCH,

phH,CO’ OCH,ph



与溴发生取代反应生成[image: image328.png]Cot;Br
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和溴化氢，反应的化学方程式为[image: image329.png]CCH,
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+HBr，故答案为：CH3COOC2H5；[image: image332.png]CCH,
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【小问4详解】
H的同分异构体仅含有—OCH2CH3和—NH2可知，同分异构体的结构可以视作[image: image335.png]OCH,CHg
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分子中苯环上的氢原子被—NH2取代所得结构，所得结构分别有1、3、2，共有6种，故答案为：6；
【小问5详解】
由题给信息可知，以4—羟基邻苯二甲酸二乙酯制备[image: image338.png]OH



的合成步骤为在碳酸钾作用下[image: image339.png]HD\@COOCsz

'COOC,Hs



与phCH2Cl发生取代反应生成发生取代反应生成[image: image340.png]thzCD\©:COOCzH5

'COOC,Hs



，[image: image341.png]thzCD\©:COOCzH5
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发生信息Ⅱ反应生成[image: image342.png]PhH,CO.



，[image: image343.png]PhH,CO.



在Pd—C做催化剂作用下与氢气反应生成[image: image344.png]OH



，合成路线为[image: image345.png]HD\@COOCsz
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image349.wmf]2

Δ

HO/H

+

®

[image: image350.png]PhH,CO.




[image: image351.wmf]2

Pd—

C

H

®

[image: image352.png]OH



，故答案为：[image: image353.png]HD\@COOCsz
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20. 利用
[image: image361.wmf]γ

-

丁内酯(BL)制备1，
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-

丁二醇(BD)，反应过程中伴有生成四氢呋喃(THF)和
[image: image363.wmf]1

-

丁醇(BuOH)的副反应，涉及反应如下：
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已知：①反应Ⅰ为快速平衡，可认为不受慢反应Ⅱ、Ⅲ的影响；②因反应Ⅰ在高压
[image: image365.wmf]2

H

氛围下进行，故
[image: image366.wmf]2

H

压强近似等于总压。回答下列问题：
（1）以
[image: image367.wmf]3
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或BD为初始原料，在
[image: image368.wmf]493K

、
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3.010kPa
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的高压
[image: image370.wmf]2
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氛围下，分别在恒压容器中进行反应。达平衡时，以BL为原料，体系向环境放热
[image: image371.wmf]XkJ

；以BD为原料，体系从环境吸热
[image: image372.wmf]YkJ

。忽略副反应热效应，反应Ⅰ焓变
[image: image373.wmf](
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（2）初始条件同上。
[image: image375.wmf]i

x

表示某物种i的物质的量与除
[image: image376.wmf]2

H

外其它各物种总物质的量之比，
[image: image377.wmf]BL

x

和
[image: image378.wmf]BD
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随时间t变化关系如图甲所示。实验测得
[image: image379.wmf]X<Y

，则图中表示
[image: image380.wmf]BL

x

变化的曲线是_______；反应Ⅰ平衡常数
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_______
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(保留两位有效数字)。以BL为原料时，
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_______，BD产率=_______(保留两位有效数字)。
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（3）
[image: image386.wmf](

)
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为达平衡时
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与
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的比值。
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、
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、
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三种条件下，以
[image: image392.wmf]3
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为初始原料，在相同体积的刚性容器中发生反应，
[image: image393.wmf](
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随时间t变化关系如图乙所示。因反应在高压
[image: image394.wmf]2

H

氛围下进行，可忽略压强对反应速率的影响。曲线a、b、c中，
[image: image395.wmf](

)

BDBL

max
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最大的是_______(填代号)；与曲线b相比，曲线c达到
[image: image396.wmf](
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=1.0

x/x

所需时间更长，原因是_______。

【答案】（1）-200(X+Y)
（2）    ①. a或c    ②. 8.3×10-8    ③. 0.08    ④. 39%
（3）    ①. c    ②. 由于b和c代表的温度相同，而压强对反应速率的影响可忽略，压强增大反应Ⅱ、Ⅲ均是逆向移动，
[image: image397.wmf]BDBLmax

(x/x)

增大，故
[image: image398.wmf]BDBL

BDBLmax
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=1.0所需时间更长
【解析】
【小问1详解】
依题意，结合已知信息，可推定在同温同压下，以同物质的量的BL或BD为初始原料，达到平衡时的状态相同，两个平衡完全等效。则以5.0×10-3mol的BL为原料，达到平衡时放出XkJ热量与同物质的量的BD为原料达到平衡时吸收YkJ热量的能量二者能量差值为(X+Y)kJ，则1mol时二者能量差值为200(X+Y)kJ，反应I为放热反应，因此焓变
[image: image399.wmf]H

D

=-200(X+Y)kJ·mol-1。
【小问2详解】
实验测定X<Y，则达到平衡时BD物质转化量大于BL物质转化量，平衡状态BD物质的量较小，根据图示可知，表示xBL变化的曲线是a或c；该平衡状态下BL的分压是0.48×3.0×103kPa，BD的分压是0.36×3.0×103kPa，H2的压强近似等于总压，故反应I平衡常数Kp=
[image: image400.wmf]2

2

(BD)

(BL)(H)

p

pp

g

 =
[image: image401.wmf]3
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 Kpa-2=8.3×10-8kPa-2；以BL为原料时，根据题给反应Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ可知，体系总物质的量的增加量正好是BD参与反应Ⅱ、Ⅲ的量，也正好是H2O(g)的物质的量，设t1时BL转化了amol，BD转化了bmol，则体系总物质的量为(5.0×10-3+b)mol，得到
[image: image402.wmf]3
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，求得a=
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，则t1时刻
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image407.wmf]3
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=0.08；此时BD的产率为
[image: image408.wmf]-3
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39%。
【小问3详解】
依题意，反应I是正向放热过程，以BL为初始原料，温度升高则平衡逆向移动，温度越高，反应速率越快，达到平衡时的时间越短，
[image: image409.wmf]BDBLmax
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越小，
[image: image410.wmf]BDBL
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的值越大；相同温度时，压强增大，BD的比重增大，
[image: image411.wmf]BDBLmax
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增大，又可忽略压强对反应速率的影响，则
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最大即
[image: image413.wmf]BDBL
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最小，对应曲线c；由于b和c代表的温度相同，而压强对反应速率的影响可忽略，压强增大反应Ⅱ、Ⅲ均是逆向移动，
[image: image414.wmf]BDBLmax
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增大，故
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=1.0所需时间更长。
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